CHUYEN DPE

UNG DUNG TICH PHAN
GIAI BAI TOAN LIEN QUAN PEN
SO SANH GIA TRI HAM SO

Caul. Chohamsd f(x) lién tuc trén R . DO thi cia ham s6 y = f'(x) dugc cho nhu hinh v& bén.

Cau 2.

Dién tich c4c hinh phing (K) , (H) lan luot la %g . Biét f(—1)=% ,tinh f(2).

1 fIK) 8] 1 2 :
(H)
11 2
A f(z)zE B f(2)=—g C. f(2)=3 D. f(2)=0
Loi giai
_—
S, =:flf'(x)dxc>f(0)—f(—1)=%<:>f(0)= %+%=2.
s, :—If’(x)dx o r () £(0)=2 e r(2)= 24222
S:if’(x)dx—jf’(x)dx <:>%+%=f(0)—f(—l)—f(2)+f(0)

Cho ham s6 y = f(x) lién tyc trén R . D) thi ham sé y = f'(x) nhu hinh vé dudi.




Cau 3.

Pat g(x)=2/(x)-(x+1)". Ménh dé nao dusi day ding ?

A. {\{lﬁg(x) g(l)
B. Marg(x)=g(1).
C. Maxg(x)=5(3).
D. Khong ton tai gia tri nho nhit cta g(x) trén [—3;3].

Loi gidi
Chon B.
Taco: g'(x)=2/"(x)-2(x+1); g'(x)=0< f'(x)=x+1(1).
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V& d0 thi dudng thang y = x+1 trén cing h¢ truc toa do véi d6 thi ham sé y = f'(x).

Quan sat do thi ta thdy duong thing y = x+1 cit dd thi ham sb y = /'(x) tai ba diém phan biét

x=-3
c6 hoanh d6 1an luot 1a -3;1;3. Do d6 (1) < | x =1
x=3
Béng bién thién
T _3 1 3
g(x) O + 0 - 0

g(1)
g(x) / \
9(=3) 9(3)

Vay Jgggﬁ]cg(x#g(l)-

Cho ham sd y = f(x) lién tuc trén R va c6 d6 thi ham sé y = /'(x) nhu hinh v&. Dat
S = f(2)- f(5), khi d6 khang dinh nao 14 diing?




vA

]
]
M

A. §<6. B. §=5. C. §<5. D. §>6.

Loi giai

f(2)-7(5)=5-5,<8+S5,=5.
Caud. Chohamsd f(x) c6 dd thila hinh v& bén duéi.
Y

-3 2 -1 O] 1

Xét ham sb g(x)= _[f(t)dt trén doan [-3; 2]. Tim gié trj 16n nhat trong céc gid tri g(—3),

¢(2), £(0). £(1).
A. g(—3 . B. g(—2). C. g(O). D. g(l).

Chon D
Tacd g'(x)=f(x).

Béng bién thién:




Dua vao bang bién thién ta két luan max g(x)=g(1)

Vay gié tri 16n nhat trong céc gid tri g(—3), g(-2), g(0), g(1) 1a g(1).
Pit

y=/"(x) nhu hinh v&

cua ham so

Tiép theo ta sé xét cac Bai toan phic tap hon...

Cau5. Cho ham s6 y=f(x). DS thi

2

g(x)=2/(x)=(x~1)".

Ménh dé nao duéi day dung?
A. g(—l) <g(3)< g(S).
C. g(S) < g(—l) < g(3).

Loi giai

Chon B.
Ta co g’(x)=2[f’(x)—(x—l)]; g'(x)=0 < f'(x)=x-1.

V& duong thang y = x—1 trén cung hé truc toa do véi dd thi ham sé y = f "(x).

e
y=x-1




Cau 6.

x=-1

Duya vao do thi ta c6 cac nghiém sau: | x=3 .

x=5
Ta c6 bang bién thién
T —00 —1 3 5 “+00
g'(x) -0 4+ o0 — 0 *
9(3)
g(x) \ \ /
g(—1) g(5)

Ngoai ra dira vao d6 thi ta co i[f’(x)—(x—l)]dx > j[(x—l)—f’(x)]dx

5

oLt ool

=2(3)-g(-1)>203)-2(5) =&(5)>2(-1).
Vay g(3) > g(5) > g(—l) .
+ Nhén xét: ta ciing thiy rang viéc nhan dinh vung dién tich hinh phing gi6i han boi
hai d6 thi ham sé y=f'(x) va dudng thing y=x-1 va cdc duong thing x=-1;
x=3;x=5 c6 v& hoi chu quan. Nhung da sb ¥ tuéng dé giai cac bai toan nhu trén 13 so
sénh cac mién dién tich va bang bién thién cia cdc ham g(x).
(TRUONG THPT CHUYEN LAM SON) Cho céc sb thuc a, b, ¢, d thoa min
O<a<b<c<d vihamsd y= f(x).Biét ham sb y=f"(x) ¢6 d6 thi nhu hinh v&. Goi
M va m 1an lugt 1a gia tri 16n nhét va nhé nhat ctia ham s6 y = f(x) trén [0;d]. Khang
dinh nao sau day 1a khang dinh dung?

y

a/\b c/d X

TN\

A. M+m=f(0)+f(c). B. M+m=f(d)+f(c).

C. M+m=f(b)+f(a). D. M+m=f(0)+f(a).
Loi gidi

Chon A

Goi y: Str dung bang bién thién ta tim duoc:




Cau7.

[Od] [f :I {f(o)’f(b)’f(d)};r[gl;idlillif(x)]=min{f(a),f(c)}_

Quan sat d6 thi, dung phwong phép tich phan dé tinh dién tich ta co:
b
jf dx<j ~f'(x)dx=f(c)< f(a).

Tuong tu: j—f dx>jf Jdx= £(0)> f(b)

VaJC. dx>J.f )dx= f(b)> f(d).
Vay max[f ] f rmn[f ] f

Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 dd thi ciia ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&. Dit

S=7(0)+ £(6)£(a) 1 (b).

Khiang dinh nao duéi day dung?

A. §225+2a-4b. B. §<26+2a-4b. C.S85<25+2a-4b. D.S>26+2a-4b.

Loi gidi
Chon C.
Xét hai dudng thang y=-2;y =4
6 a
Taco S=f(0)+f(6)-f(a)-f(b)=[f(x)dx—[ £ (x)d;
b 0

6 6
Ta lai co: jf’(x)dx<f4dx:4x|2:24—4b
b
va jf’(x)dx>j—2dx:—2x|32—
0 0

Suyra S=/(0)+f(6)- jf jf )dx <25+2a—4b .

Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi f'(x )nhu’hmhve.
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b <& 1, 15 1,
Xét ham so y=f(x)+zx -3 ¥ +2018 va cac phat bicu
1) Ham s6 ¢0 hai diém cuc tri trén [—1;2]

ii) Gi4 tri nho nhat cua ham s6 g(x) trén (=1;2) la g(0)

i) g(0)<g(1).

iv) Gi tri 16n nhét cia ham s6 g(x) trén [-1;1] 1a g(-1)

S6 phat biéu sai 1a

A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

Loi giai
Chon A.
Taco g'(x)=/f"(x)+x" +x" —x; g'(x)=0< f'(x)=-x"—x" +x.
Dung @6 thi ham s6 y = —x —x” +x trén hé truc toa d6 c6 chita d6 thi f'(x).
by

Dua vao d thi ta thiy phuong trinh f’(x)=-x"—x* +x c6 bon nghiém 1a: x € {-1;0;1;2}.
Ta c6 bang bién thién ctia ham s6 g’ nhu sau
Dua vio bang bién thién ta co:

T —1 0 1 2
p 0 _ [y + 0 — 0
g(—1) gt1)

g{2)




i

] Ham sb ¢6 hai diém cuc tri trén [—1; 2]

[ Gi4 tri nh6 nhit cua ham sb g(x) trén (—1;2) la g(O)
0 g(O) < g(l).

Hon nira ta lai c6

—jg'(x)dx > _:[g'(x)dx o g(—l)—g(O) > g(l)—g(O) < g(-1)> g(l)

[ Gia tri 16n nhat ciia ham sb g(x) trén [—1;1] la g(—l).
Vay ca bdn ménh dé déu dung.
Cau9. Chohamsd y= f(x) c6 dao ham y= f'(x) trén R va d6 thi cia ham sb f'(x) ct truc
hoanh tai cac diém a, b, c,d (hinh v&).
Xét cac ménh deé sau:
(D f(a)< f(b);
D f(e)> f(d).
(1) f(a)+ f(c)> f(b)+ f(d);
V) fla)> f(b) va f(c)< f(d).
|

)

AN

0 \/ -

S6 ménh dé sai trong 4 ménh dé trén 1a
A. 3. B. 4. C.2. D. 1

Loi giai
Chon C
Tirdd thi f'(x) suyrahamsé f(x) nghich bién trén (a;b),(c;d).

Dodo f(a)> f(b), f(c)> f(b) va f(c)> f(d).
Nén ménh @& (I), (IV) sai, ménh dé (II) dang va 2/ (b) < f(a)+ f(c).
Ciing tir d0 thi 7'(x) suy ra

j f'(x)|dx < f| f'(x)|dx < j fl(x)dx < —T f(x)dx < f(x)

< flO-fb)< fle)-fd)= f(b)> f(d).
Nén f(a)+ f(c)>2f(b)> f(b)+ f(d).
Viy ménh dé (1) ding.

Cau10. Cho 3 ham sd y=r(x), y=g(x)=f"(x), y=h(x)=g'(x) co dd thi 1a 3 dudng cong

d
c

c
AL

trong hinh v& bén. Ménh dé nao sau diy diing?




Cau 11.

2=""105 oois\i sp ;
(3) 2) \(1)
A g(-1)> h(-1)> £ (1). B. h(-1)> g(~1)> /(-1).
C. h(=1)> f(~1)> g(-1). D. f(~1)> g(~1)> h(-1).
Loi giai

Chon B

+Néu (1)1a d6 thi ham s6 y =h(x)=g'(x) thi g'(x)>0 Vx(0;2) = g(x)ddng bién trén
(0;2), trong hai db thi con lai khong c6 d6 thi nao thod man 14 do thi ham sé
y=g(x)=/"(x).

+Néu (2)1a dd thi ham s6 y =h(x)=g'(x) thi g’(x)>0,Vxe(-15L15)

= g(x) dong bién trén (-1,5;1,5), (1)1a dd thi ham sb y = g(x) = f'(x)thi
f'(x)>0,vxe(0;2)

= f(x)ddng bién trén (0;2), nhung (3) khong thoa man 1a d6 thi ham s6 y = f(x).

+Néu (3)1a dd thi ham sé y =h(x)=g'(x) thi g'(x)>0,Vxe(-x;1)

= g(x) dong bién trén (—o0;1), vay (2)1a do thi ham s6 y = g(x)=f"(x)va (1)1a do thi ham
sb y=f(x).

Dua vao d6 thi ta c6 h(—1)>g(-1)> f(-1).

Cho ham sb f(x) c6 dao ham trén R, @6 thi ham s6 y = f'(x) nhu trong hinh v& bén.

Hoi phuong trinh f(x)=0 c6 tat ca bao nhiéu nghiém biét f(a)>0?

Loi giai
Chon D

Ta co




Cau 12.

X | —oo0 b +00
y — 0 + 0 — 0 +
+a0 f(b) +a0
¥ T fla) T~ f(e) il
Mat khac

jf’(x)dx>j:f'(x)dx:>f(x)‘: o f ()
< f(b)-f(a)>=f(c)+f(b)= f(a)<f(c)

Ma f(a)>0 nén phuong trinh v6 nghiém.
Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 do thi f’(x) nhu hinh v&

yA

[\ ,

t truc hoanh tai it nhit bao nhiéu diém ?

Biét f(a).f(b)<0 héidd thi ctiaham y = f(x) cé
A. 4. B. 3. C.2. D. 1.
Loi giai
Chon C.
Ttr @6 thi da cho ta co BBT sau :
X —0 a b G +0

f(x) = 0 0 = 0 B

£ () \ /f(b)\ /
f(a) f(e)

i {f(a).f(b)<0:>{f(a)<0
f(a)< f(b) f(p)>0"

Tacs jf’(x)dx<j—f’(x)dx:>jf’(x)dx<O:>f(c)<f(a):>f(c)<0 .

Talai c6 f(x) lién tuc trén [a;b] va f(a).f(b)<0= phuong trinh f(x)=0 c6 it nhat mot
nghiém thudc (a;b) , nghia 1a dd thi ham sb yv=f (x) cit truc hoanh tai it nhat mot diém co
hoanh d thudc khoang (a;b).




Cau 13.

Tuong tw f(x) lién tuc trén [b;c] va f(b).f(c)<0= phuong trinh f(x)=0 c6 it nhat mot
nghiém thudc (b;c), nghia 1a dd thi ham s yv=f (x) cit truc hoanh tai it nhat mot diém co
hoanh d thudc khoang (b;c).

va (a;6) " (b;c) =D , do d6 dd thi ham sy = f(x) cét truc hoanh tai it nhat hai diém.

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén doan [-3; 3] va d6 thi ham sb y = f7(x)

(r+1)°

nhu hinh v& bén. Biét £(1)=6 va g(x)= f(x)- . Két luan nao sau day 1a dung?

¥

0 co6 diing ha1 nghlem thuge [-3;3].

~—

A. Phuong trinh g(x) =
B. Phuong trinh g (
(
(

C. Phuong trinh g
D. Phuong trinh g(x

X

~—

=0 c6 ding mot nghiém thude [-3;3].

x) =0 khong c6 nghiém thude [-3;3].

SN— S

=0 co dung ba nghiém thudc [-3;3].

Loi giai
Chon B

Ta co: g’(x) :f'(x)—(x+1).
Ta thdy duong thing y = x +1 la dudng thing di qua cdc diem (-3;-2),(1;2),(3;4).

Do f(l)=6=g(l)=4.
T1‘J: hinh v& ta thay:

jf )dx>6 = f(1)= f(-3)>6 = f(-3)<0 = g(-3) = f(-3)-2<0.

jf Jdx>2= £(3)-f(1)>6= f(3)>8=g(3)=f(3)-8>0.

Tu: dd thi ham s6 y = f7(x) va duong thdng y = x+1 clng véi céc két qua trén ta c6 bang bién
thién sau:

X | - -3 ] 3

g NN\ 0 - ‘\‘\‘\wi

RSN\ ETINNNN

Tir bang bién thién ta c6 phuong trinh g(x)=0 c6 dung mot nghiém thude [-3;3].
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A. BAITAP TU LUYEN

Caul.

Cau 2.

A. g(—3) >g(3)>g(1).
C. g(3)>g(—3) >g(1).

(THPTQG 2017) Cho ham sé y = f(x). D4 thi cia ham sé y = f’(x) nhu hinh bén. Dt
g(x) =2 f(x)—(x+1)>. Ménh d& nao dudi diy ding?
y I

(THPT Pbng Quan, Ha Noi — 2017).
Ham s6 y = f(x) c6 dd thi ham s6 y = f'(x) cét truc Ox tai ba diém c6 hoanh d6 a <b<c
nhu hinh v& bén. Ménh dé nao dudi day dang?

a\
Ilj\. 91) c '
A f£(c)> f(a)> £ (b). B. /(b)> f(a)> /().
C. f(a)> f(b)> f(c). D. f(c)> f(b)> f(a).

Ciu 3. (Chuyén Dai hoc Vinh, l4n 4 — 2017). Gia s ham s6 y = f(x) lién tuc, nhén gia tri duong

trén (0;+00) va théa man f (1), f(x)= f'(x)~/3x+1, v6i moi x>0. Ménh dé nao sau day
dang?

A 1< f(5)<2. B. 4< f(5)<5. C.3<f(5)<4. D. 2< f(5)<3.
(THPT Phan Bgi Chau — Pik Lik — Lan 2 — 2017).

Hinh v& bén 1a d6 thi cia ham s6 y = f'(x) trén doan [0;4] véi f(x) 1a ham s6 lién tuc trén

doan [0;4], c6 dao ham trén khoang (0;4). Hoi ménh dé nao sau day dung?
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flacaa %:}b_ 4
A. f(4)=1(2)<f(0). B. f(0)< f(4)=/(2).
C. f(0)<f(4)<f(2). D. f(4)<f(0)<f(2).

Ciu 5. (Chuyén Pai hoc Vinh, 1in 4 — 2017).
Cho ham s6 f'(x) c6 dao ham 1a f”(x). Do thi cia ham sé y = f*(x) duge cho nhu hinh bén.
Biét ring f(0)+f(3) :f(2)+f(5). Gi4 tri nho nhit, gia tri 10n nhat cua f(x) trén doan
[0;5] 1an luot 1a

Y

O \_/2 éi ) M

A. 1(0),£(5). B. £(2),/(0). C. £(1),1(5). D. /(2),1(5).
Cau6. Chohamsd y= f(x). Do thi ciahamsd y = f'(x) nhu hinh bén. Dat

h(x) =2 f(x)—x*. Ménh dé nao dudi day dung ?

v
4
9
9
7 Ol i o 4
........... .
A. h(4) = h(=2) > h(2) B. h(4) = h(-2) < h(2)
C. h(2) > h(4) > h(-2) D. h(2) > h(-2) > h(4)

Cau7. Cho ham sb y=f (x) c6 dao ham va lién tuc trén R. Biét ring do thi ham sb

y = f'(x)nhu hinh 2 dudi day.




Cau 10.

v

Lap ham sé g(x)= f(x)—x’ —x.Ménh d& nao sau day ding?

A. g(—1)>g(1). B. g(—l)zg(l). C. g(l)zg(Z). D. g(1)>g(2).

Cho ham s6 y = f(x) lién tyc trén R, dd thi ciia ham sé y = f'(x) c6 dang nhu hinh vé&
bén. S6 ndo 16n nhat trong cac sb sau £(0), f(1), f(2), £(3)?

A (1) B. /(2). c. 1(3). D. /(0).

Cho ham s y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f’(x) ciing lién tuc trén R. Hinh

bén 1a d6 thi ctia ham s6 f'(x) trén doan [-5;4]. Trong c4c khang dinh sau, khing dinh

nao dung?

y
A. xrel[l_isg]f(x) =/ (-5). B. xrer[l_isg]f(x) =1 (-4).
C. min f(x)=/(1). D. min /(x)=f(4)

Cho ham sé f(x) xdc dinh trén R\{-L;1} va théa man ['(x)= . Biét ring

2
X —

f(-3)+/(3)=0va f(—%j+f(%j=2.Tinh T=f(-2)+f(0)+ f(4).
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A. T=1+1n2. B. T=1+1n§. C. T=1+lln2. D. T=1+lln§.
5 5 2 5 2 5

Caull. Cho ham s6 y=f(x). DS thi cia ham s6 y=/'(x) nhu hinh v& bén. Dit
g(x)= f(x)+cosx .Ménh d& nao dudi day ding?

Y
mm
b i
i f///f
! /|
I \/
A | iy
(IERNNANRENY,
T = o
I = y=sink
U]}
]
- T
A. g(0)<g(ﬂ)<g(5j' > g(5j<g(0)<g(7r)-
i T
C. g(ﬂ)<g(0)<g(5)- D. g(”)>g(0)>g(5j'

Caul2. Cho ham s y=f(x). PO thi cia ham s6 y=f'(x) nhu hinh bén. Dat
2(x) =2f(x)+ (x+1)*. Ménh dé nao duéi day dung ?

A. g(1)<gB3)<g(-3) B. g(1) < g(-3)<g(3)
C. g3)=g(-3)<gl D. g(3)=g(-3)>g()

Cau13. Cho ham s6 y = f(x). Do thi ham sé y = f’(x) nhu hinh bén. Ddt g(x)=2/(x)+x. Ménh

dé nao dudi day ding?




Cau 14.

Cau 15.

A. g(3)<g(—3)<g(1).
C. g(l)<g(—3)<g(3).

E=g(=l)<=g(=3)<g(—3).
D. g(-3)<g(3)<g(1).

Cho ham s6 y = f(x) xéc dinh va c6 dao ham trén R. Biét d6 thi ham s6 y = f'(x) nhu
2
hinh v& bén. Xét ham sb g(x):f(x)—%+2x. Tim s6 16n nhit trong ba sb

g(-1).(1).g(2) ?

B. g(l).
D. Khong so sanh dugc.

A. g(—l).
C. g(2).
Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi y' = f"(x) cit truc Ox tai ba diém c6 hoanh 6 a <b<c nhu

hinh v&. Ménh dé nao dudi day ding?
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